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Cetrtek, 30. avgust 2007 / 90 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo brez graficnega zaslona in brez moZnosti racunanja s simboli in geometrijsko orodje.
Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga pazijivo iztrga. Kandidat dobi list za odgovore.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler Vam nadzorni u€itelj
tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Pri reSevanju nalog izberite en odgovor, ker je samo en pravilen, in sicer tako, da obkroZite crko pred njim. Naloge, kjer bo
izbranih ve¢ odgovorov, bodo tockovane z nic tockami.

Odgovore v izpitni poli obkroZujte z nalivnim peresom ali kemicnim svinénikom. Na list za odgovore jih vnaSajte sproti. Pri tem
upoStevajte navodila, ki so na njem.

Pri racunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na drugi strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.
Zelimo Vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek
hitrost svetlobe
osnovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta

gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase

GIBANJE
s =t
s=wt

at’
s = U0t+7
v=1,+at

2
v :1)02 +2as

1
w=2Tr =27 —
t
V= wr
a. = wr

s =35, sin wt
U = ws, COos wt

a= —w250 sin wt

g=9,81ms">

¢=3,00-10° ms™

e, =1,60-107" As

N, =6,02-10°° kmol

R =8,31-10* J kmol 'K™!

G =6,67-107" Nm® kg >

£, =885-100"AsV 'm™!

o =4m-107" Vs A" 'm™!
k=138-10 2 JK*
h=6,63-10%Js=4,14-107" eVs

0=567-10°Wm *K*

lu=1,66-10"*"kg; za m = lu je mc® = 931,5 MeV

SILA
m, m
oG 12 2
r
2
t%:konst.
r
F=ks
F=pS
FZktEl
F=pgV
F =ma
G =m7
Fat=AG
M=7xF
M =rFsino
p = pgh
I'=Jw

ENERGIJA
A=F-%

muv’
W, = 5
W, = mgh

ks?
W, =—
p_4

t

A=AW, +AW, + AW,
A=—pAV

2
P —1—% + pgh = konst.



ELEKTRIKA

TOPLOTA

m
n=-—

M
pV =nRT
Al = alAT
AV =pVAT
A+Q=2W
Q =cmAT
Q@=qm

MAGNETIZEM
F=IlxB
F =1IIBsina

1
=1
2mr
p, NI
[
M = NISBsina

®=D5-S = BScosa
U =WB

1

U = wSBsinwt

v =22

! At

=2
i

2
u NS
L ==
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NIHANJE IN VALOVANJE

m
t =2, |—
0 k
t :27r\/z

g
t =27 LC
c=\

NX
sina = —
_ P
7=
Eo :cBO
J=wc
o1
]:§€OE§C
j' = jcosa

v= l/o(lj:E)
c

Yo

U
1F—
c

vV =

MODERNA FIZIKA
VVf = hv

W, =4+ W,
W, =AW,
he
minzﬁ

AW = Amc?

t
N=N2 "% =Ne™
\_Inz

Y
A= N\
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1. PribliZzno kolik$na je dolZina navadnega svin¢nika?

A 20-10'm
B 20-10° cm
C 20-10°m
D 2,0-10° nm

2. Masa nekega telesa je 0,0018 kg . Na koliko mest natancno je zapisana vrednost mase?

A Na I mesto.
B Na 2 mesti.
C Na 3 mesta.
D Na4 mesta.

Avto se iz negativne smeri bliZza koordinatnemu izhodiS¢u in zavira. Kaj velja za predznake

lege, hitrosti in pospeska v trenutku, ki je prikazan na sliki:

A lega: —
B lega: +
C lega: —
D lega: —

hitrost:
hitrost:
hitrost:
hitrost:

+

+

pospesek: — 7
—
pospesek: — N\
pospesek: + - - >

6 Lega +
pospesek: +

4. Vesoljsko plovilo se giblje od tocke P k tocki R s stalno hitrostjo, kakor kaze slika. Ko
prispe plovilo v tocko R, vkljuéi raketne motorje, ki povzrocajo stalno silo na plovilo. Sila
deluje pravokotno na daljico PR . Kateri tir najbolje opisuje gibanje plovila, medtem ko so
vkljuceni motorji?

Pe

o————————=0
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Kolik$na je rezultanta sil /; = 3,0 N in F, = 4,0 N, ki sta usmerjeni tako, kakor kaze
slika?

A 1LON

B 50N o}

C 70N _
kK

D 12N

Telo vrZzemo navpi¢no navzgor in pustimo, da prosto pade na tla. Katera slika pravilno kazZe
rezultanto vseh sil na telo med dviganjem (gor) in spus¢anjem (dol), ¢e zanemarimo zracni
upor?

gor dol gor dol gor dol gor dol
é j) j) ? Cf F=0F=0
A B C D

Telo z maso m tr¢is hitrostjo 7, ob steno in se od nje odbije s hitrostjo 7, . KolikSna je
velikost spremembe gibalne koli¢ine telesa?

A my Pred trkom Po trku
B mu,

C  mv, —mu, OL i?O

D mv, +my

Dve telesi trcita in se pri trku sprimeta. Opazovani sistem sta obe telesi. Katera trditev je
pravilna?

A Gibalna koli¢ina sistema pred trkom je vec¢ja kakor po trku.

B  Gibalna koliCina sistema pred trkom je manjsa kakor po trku.
C Kineti¢na energija sistema pred trkom je vecja kakor po trku.
D

Kineti¢na energija sistema pred trkom je manjsa kakor po trku.
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10.

11.

12.

Dijak se vrti na vrtljivem stolu in v iztegnjenih rokah drzi utezi. Ko roki skr¢i in pribliza
utezZi telesu, kakor kaze slika, se zacne vrteti hitreje. Katera trditev najbolje pojasni, zakaj
se poveca kotna hitrost vrtenja?

A Ker se zaradi navora zunanjih sil poveca vrtilna
koli¢ina, se poveca kotna hitrost.

<+
B  Ker se zmanj$a vztrajnostni moment, se zaradi @
ohranitve vrtilne koli¢ine poveca kotna hitrost. I

C Ker se poveca vztrajnostni moment, se zaradi
ohranitve vrtilne koli¢ine poveca kotna hitrost. ‘

D Ker se vztrajnostni moment ohranja, se zaradi
povecanja vrtilne koli¢ine poveca kotna hitrost. Z

Mirujoce telo z maso 1,0 kg za¢ne pospeSevati navpi¢no navzgor s pospeskom 6,0 ms 2.

Za koliko se poveca potencialna energija telesa v prvi sekundi pospeSevanja?

A 01J
B 61J
C 301J
D 60J

Ladja najprej pluje po morju z gostoto 1,2 gcm *, nato pa po reki, v kateri je gostota vode

1,0 gcm . Katera trditev je pravilna?

V reki in v morju deluje na ladjo enak vzgon.
V morju deluje na ladjo vecji vzgon kakor v reki.

V reki deluje na ladjo vecji vzgon kakor v morju.

o aQ w »

Za primerjavo velikosti vzgonov bi morali poznati Se gostoto ladje.

Iz vodoravne cevi s polmerom 2,0 cm izteka voda in pada na tla 2,0 m od ustja cevi. Kako
dale¢ od cevi bi padala voda na tla, ¢e bi polmer cevi zmanjSali na 1,0 cm in se
prostorninski tok vode ne bi spremenil?

A 1,0m ¢

B 20m

C 40m

D §0m - 2m D



13.

14.

15.

16.

M072-411-1-1

V zamrzovalniku se temperatura pove¢a od —10 °C na —6 °C. Za koliko kelvinov se je
povecala temperatura?

A

B
C
D

Za 277 K.
Za 267 K.
Za 16 K.
Za 4 K.

Pri sobni temperaturi je notranji premer bakrenega obroca malo manjsi od zunanjega
premera bakrene krogle. Kaj moramo storiti z obro¢em in kaj s kroglo, da bo §la krogla
zlahka skozi obro¢?

o o w >

Oba predmeta moramo segreti.

Oba predmeta moramo ohladiti.

Kroglo moramo segreti, obro¢ pa ohladiti.

Obro¢ moramo segreti, kroglo pa ohladiti.

Kaj oznac¢imo s ¢rko A v energijskem zakonu A + Q = AW ?

o aQ w >

Delo.

Spremembo energije.

Toploto.

Energijo.

Katera slika najbolje kaZe spreminjanje temperature 1,0 kg ledu, ki smo ga vzeli iz

zamrzovalnika in pocakali 30 minut, da je iz njega nastala voda s temperaturo 10 °C ?

T [°C]

A

10
0L
-10

T [°C]
10

0

-10

A

/_/

T [°C]
10

A
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17. Na elektri¢no nevtralno telo nanesemo nekaj elektronov. Katera od spodnjih izjav je
pravilna?
A Telo je nabito s pozitivnim nabojem.
B Telo je nabito z negativnim nabojem.
C Naboj telesa je nespremenjen.
D

Masa telesa je bistveno vecja.

18. Kondenzatorje s kapacitetami C, = C, = C; =100 pF veZemo na razli¢ne nacine. S katero
vezavo doseZemo, da je skupna kapaciteta 150 pF ?

C,
al | G| C,
c, oll all ¢l 1 40‘
I ¢y | C,
c, ||
A B C D

19. Dva upornika veZemo zaporedno tako, kakor kaZe spodnja slika. Napetost vira je 9,0 V.
Upornik R, ima upornost 100 €2, upornik R, pa 200 (2. Katera od spodnjih izjav je
pravilna?

A Na vsakem od upornikov je napetost enaka 4,5 V.

B Skoziupornik R, tece tok 0,060 A, skozi upornik R,
tee tok 0,12 A . | [

C Nauporniku R, je napetost 6,0 V, na uporniku R, je
napetost 3,0 V.

D Nauporniku R, je napetost 3,0 V, na uporniku R, je
napetost 6,0 V.
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20.

21.

22,

M072-411-1-1

Ko skozi baterijo ne tece elektri¢ni tok, je na njenih prikljuckih napetost 4,5 V. Ko
baterija poganja elektri¢ni tok 0,25 A, je napetost na njenih prikljuckih le e 3,5 V.
KolikSen je notranji upor baterije?

A 0Q

B 200
C 400
D 6,0

Slika kaze dve zelo veliki, vzporedni kovinski plos¢i. Naelektreni sta z enako velikima
nabojema nasprotnih predznakov. Kaj velja za velikost in smer elektri¢nega polja v okolici
teh dveh plos¢?

L E Ey + —
A nic¢ —_— nic¢
B —
C — E; E. Ey
D e

Slika kaZe vodnik dolZine [, ki leZi v ravnini slike. Po njem tece elektri¢ni tok / v oznaceni

smeri. Vodnik je v homogenem magnetnem polju z gostoto B . Kaj velja za velikost in smer
magnetne sile na vodnik v magnetnem polju?

T

I E=ia
e
B
Velikost Smer
A IiB V ravnino slike.
B IIB Iz ravnine slike.
C IIB cos ¢ Iz ravnine slike.
D IIB cos ¢ V ravnino slike.
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23. Slika kazZe Zi¢ni ovoj s povrsino S v magnetnem polju z gostoto B . KolikSen je magnetni
pretok skozi ta ovoj?

24.

25.

26.

w

o O

& =BS
&, = B,S
®, = BS
& = A(BS)

V homogeno magnetno polje po vzporednih tirih priletita dva curka hitrih delcev. Njuna
tira se v magnetnem polju ukrivita tako, kakor kazZe slika. Katera od spodnjih izjav je
gotovo pravilna?

A

B

Delci v curku 1 imajo enako maso kakor

delci v curku 2. 5~ X
Delci v curku 1 imajo naboj z drugacnim ~ ~
predznakom kakor delci v curku 2. My, Vs € <

X X /XA\AX X X
X

X X X X XX

X X X X X X

: o o o X
Delci v curku 1 imajo razlicno maso kakor My Uy € .
delci v curku 2.
X X

Delci v curku 1 imajo enako hitrost kakor
delci v curku 2.

Nitni nihali na sliki nihata z majhno amplitudo. Drugo nihalo ima dvakrat ve¢jo dolZino in
dvakrat vec¢jo maso kakor prvo nihalo. KolikSno je razmerje med nihajnima ¢asoma nihal?

A

o _ 4 2 Y
tor
to
X2 _ 9
tor
toy — Prvo nihalo
toy
g ©
= Drugo nihalo
toy

Nihalu na vija¢no vzmet podvojimo amplitudo nihanja. Kako se spremeni energija nihala?

g a w >

Energija je 4-krat vecja.
Energija je 2-krat vecja.
Energija je /2 -krat vegja.

Energija ostane enaka.
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27.

28.

29.

30.

M072-411-1-1

Odmik nihala od ravnovesne lege opiSemo z enacbo = = z,, sin wt . Graf odmika tega nihala
v odvisnosti od ¢asa prikazuje spodnja skica. Kateri graf prikazuje pospeSek tega nihala v
odvisnosti od ¢asa?

a a
A B
a a
Wﬁ %v%%
C D

Kateri od nastetih valovnih pojavov je moZen le pri transverzalnem valovanju?

A Interferenca.
B  Dopplerjev pojav.
C Polarizacija.
D Stojece valovanje.

Ravno valovanje vpada na ravno oviro tako, kakor kaze slika. Katera od spodnjih trditev je
vedno pravilna?

A a>p }
B a<p
C a+p=45°

D a=p o

Katera od naslednjih moZnosti ustreza prehodu svetlobe iz snovi z manj$im lomnim
koli¢nikom v snov z ve¢jim lomnim koli¢nikom?

Pri prehodu se svetloba popolnoma odbije.
Lomni kot je vecji od vpadnega.

Hitrost svetlobe se pri prehodu ne spremeni.

o aQ w »

Valovna dolZina se pri prehodu zmanjsa.
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31. V kateri tocki nastane slika predmeta p, ¢e je postavljen pred zbiralno (konveksno) leco

32.

glede na njeno gorisce F tako, kakor kaze slika?

o a w >

V tocki A . p

V tocki B | ! o
V tocki C. A P B C P
V tocki D.

Pri kateri od postavitev predmeta pred zrcalo ali le¢o bo slika prava (realna) in
pomanjsana?

r E

Zrcalo Leca

A B

13

33. Radiator ima najprej temperaturo 20 °C tako kakor okolica, nato pa se segreje na 60 °C.
Kaj velja za energijo, ki jo radiator oddaja s sevanjem?

34.

A
B
C
D

Ko se radiator segreje, seva 1,7-krat vecji energijski tok.
Ko se radiator segreje, seva 3-krat vecji energijski tok.
Ko se radiator segreje, seva 81-krat vecji energijski tok.

Radiator pri 20 °C ne seva, ko se segreje, pa seva v skladu s Stefanovim zakonom.

KolikS$na je masa kosa svinca §g7 Pb, &e ga sestavlja 3,0-10** atomov?

g o w >

0,50 kg
1,0 kg
10-10° kg

41-10% kg
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35.

36.

37.

38.

M072-411-1-1

Zelena svetleca dioda seva 10 mW elektri¢ne moci v obliki svetlobe z valovno dolZino
532 nm . Koliko fotonov te svetlobe izseva v sekundi?

A 43.10°
B 23-10°
C 23-10°
D 2,7-10"°

Zakaj nastaja rentgenska svetloba v rentgenski cevi?

Zaradi segrevanja anode.
Zaradi zavornega sevanja.

Zaradi trkov med atomi v anodi.

o aQ w »

Zaradi jedrskih reakcij v anodi.

Slika kaZe prve §tiri energijske nivoje atoma vodika. Katera trditev je napacna?

A Atom lahko izseva ultravijoli¢no svetlobo. _— _(1]7 §5 %V
J— y e
B Atom lahko izseva svetlobo, ki povzroci fotoefekt na

kovini z izstopnim delom 2,3 eV. —3,4 eV
C  Atom lahko absorbira svetlobo z energijo 1,9 eV .
Atom lahko izseva svetlobo, ki bi lahko povzrocila
fotoefekt na snovi z izstopnim delom 14 eV.
—13,6 eV

Izotop ogljika ima masno Stevilo 14 in vrstno Stevilo 6. Kolik§no je Stevilo nevtronov v
jedru tega atoma?

A 6
B 8
cC 14

D 20
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39. Razpolovni ¢as radija je 1600 let. Pred koliko leti je nastal kos kamnine, ki je ob svojem
nastanku vseboval 1000 pg radija, danes pa ga vsebuje le Se 31 pg?

A 4800
B 6400
C 8000
D 9600

40. Pri obstreljevanju jeder bora '’B z nevtroni nastaja jedro nekega elementa in delci o .
Kateri element nastaja?

A OLi
B Li
C 'Be
D ®Be
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